4.1

4.2

Seite 55

Verkleinerungsfaktor: % =04 Vergrosserungsfaktor: & = 25
FG = 45cm-04 = 1.8cm

24cm- 25 6 cm

I
l

AC
!‘ Ahnliche Figuren

Hinweise:
- Bei jeder der vier Teilaufgaben sind die beiden Teildreiecke dhnlich zueinander.
- Statt mit dem Vergrdsserungsfaktor kénnte auch mit dem entsprechenden Verkleinerungsfaktor

gearbeitet werden.

b
f
D
Ahnlichkeitsfaktor: <B = 8 = 2.5 Ahnlichkeitsfaktor: 2 - 8 _ o8
EB 2 DC 10
@:8cm:2.5=3.2cm BC = 8cm - 08 = 6.4cm
AB = 4cm- 25 = 10cm AD = 12cm: 0.8 = 15¢cm
AE = 10cm-2cm = 8cm
c d D 48 cm €
E §
&
A 30cm B
BC = V252-20% = 15¢cm BD = V642 + 482 = 80 cm
Ahnlichkeitsfaktor: B2 = 15 - 0.75 Ahnlichkeitsfaktor: <L = 48 _ 15
B 20 AB 30
BC = 25¢cm - 0.75 = 18.75cm =80cm:1.6 = 50 cm

&
mj rm

CD = 15¢cm-0.75 = 11.25¢cm 80cm-50cm = 30 cm
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4.3

K

A E AB =8cm F

Ahnlichkeitsfaktor: £

z|3

F=6ecm-0.75 = 4.5cm

FH = V62 +4.52 = 7.5¢cm

=8 _
—8—0.75

D 6cm H C
-/ \
§
s8]
KK G
F
™
A E B
AB=18cm
FG = HK = y82+62 = 10cm
CH =CD-DH = 12cm
AKHD ~ A GCH
Ahnlichkeitsfaktor: <2 = 12 — 15

6cm

D C
F
E
£ 1
[8]
o
A 16 cm B

AC = V162 + 122 = 20 cm

AABC ~ AABF

Ahnlichkeitsfaktor: ﬁ:B— =48 _ 0g
AC

AF = 16cm-0.8 = 12.8cm

A ABF ~ A BEF

BF = V162-12.82 = 9.6 cm

=96 _ 06

Ahnlichkeitsfaktor: :

Z|=
@™

F=96cm-~06 = 576cm

D KC
5 M
o
™

S
A 36cm B

AM = V36?2 + 157 = 39cm
AASD ~ ABMS

Ahnlichkeitsfaktor: 20 = 30 _ »
BM 15

AS = MS .2

MS = @ =39cm:3 = 13cm

Seite 56
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4.4
E 8.0m S 3.2m F
AESH ~ A SFG
Ahnlichkeitsfaktor: = =33 = 2.6
EF =24m-25=6m GS = V3.22+24% = 4,als0GS = 4m HS
4.5

aAB =30+V6.02+25% = 3.0+65 = 95
Die Breite des Platzes betragt 9.5 m.

b ACBS ~ AHBS

A : . . BS _60m _
Ahnlichkeitsfaktor: e " BEm 0.923...
BH = 6.0-0.923... = 5538...

Die Stutze h wird ungefahr 5.54 m vom Beckenrand entfernt verankert.

¢ Minimale Lange der Stltze k: 25m-0.5 = 1.25m
Entfernung der Stltze k vom Beckenrand: V3?2 + 1.257 = 3.25
Die Stutze k wird 3.25 m vom Rand des Beckens verankert.

. . . LangederStitzeh _ 2307... _
d Steigungszahl der Rutschflache: o = EEg s = 0.41666...

Die Steigung der Rutschflache betragt ungefahr 42%.
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4.6

7.1

a Ahnlichkeitsfaktor: 2

Seiten 57, 58

b
Dreieck 1 2 3 4 10 n
(innerstes
Dreieck)
Seitenlange [cm] 5 10 20 40 2560 Bis A=
Umfang [em] 15 30 60 120 7680 3B g0
Hinwels:
Es wird mit dem Ahnlichkeitsfaktor 243982 oo rochnet,
Quadrat 1
Seitenlange Seitenlange | Ahnlichkeitsfaktor Flache Flache Ahnlichkeitsfaktor
Quadrat 1 Quadrat 2 der Seitenlangen Quadrat 1 Quadrat 2 der Flachen
a 3cm 12 cm 4 9 cm? 144 cm? 16
b 5em 30 cm 6 25 cm? 900 cm? 36
(i 4 cm 12 cm 3 16 cm? 144 cm? 9
d 7 cm 77 cm 11 49 cm? 5929 cm? 121
e 6cm 4.8cm 0.8 36 cm? 23.04 cm? 0.64
f 20 cm 6 cm 0.3 400 cm? 36 cm? 0.09
g a 3a < a’ 9a? 9
h 8x 16x 2 64x° 256x* 4
i J5 em J10 ecm 2 5 cm? 10 cm? i

&j Der Ahnlichkeitsfaktor
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Seiten 58, 59

7.2 a Ahnlichkeitsfaktor bei den Rechtecken: 0.5
Ahnlichkeitsfaktor bei den Rhomben: 0.5

b Der Flacheninhalt des griinen Rechtecks betragt 1173 des Flacheninhalts des Rechtecks ABCD.

Flacheninhalt des griinen Rechtecks: 20 em?
¢ Term flr den Flacheninhalt des griinen Rechtecks: %% = %
ab

d Term fUr den Flacheninhalt des n-ten Rechtecks im Inneren: o

73 a

b Ahnlichkeitsfaktor: V2 = 1.414...

¢ Neu gezeichnetes Quadrat: U = 12. (78] = 1202240 Umfang: 96 cm
A=9.26=9.-64 Flacheninhalt: 576 cm?

b
Nummer 1 2 3 4 10 n
des Quadrates
Seitenlange [cm] 3 a V2 a-(v2f g2 | = | a W@ || s W
Flacheninhalt [cm?] a* ok 4a? 8a? e [2%% = 51247 ... =12

7.4 - Vergrosserungsfaktor: ungefahr 141 = 141%

~ Mbégliche Begrtindung:
Die Flache des A3-Blattes ist doppelt so gross wie die Flache des A4-Blattes. Deshalb mussen die

Seiten des A4-Blattes mit dem Faktor V2 =~ 1.41 vergrossert werden.
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7.5

8.1

8.2

Zum Tlifteln:

a Ahnlichkeitsfaktor beziiglich Seitenlangen:

b Es kdmen 108 Quadrate hinzu.

¢ Anzahl hinzukommender Quadrate beim zehnten Schritt: 4 -3° = 78 732
n-ten Schritt; 4 -3"""

d Summe aller Quadratflichen: A= s?+ 4(%)2 2 12(%]2 g 36(%)2

_ 8. BES . O8F  IBRGT 5
= 8 +8°+ -+ = S = 3.3125s

a Die Strecke auf der Karte misst 5.8 cm.
Die Lange der Luftlinie: 5.8cm - 25000 = 145000 cm = 1.45 km

b Die Strecke auf der Karte misst 3.9 cm.
Die Lénge der Luftlinie: 3.9cm - 100000 = 390000cm = 3.9 km

¢ Die Strecke auf der Karte misst 5.7 cm.
Die Lange der Luftlinie: 5.7 cm - 50000 = 285000 cm = 2.85 km

Seiten 60, 61

Kartenmassstab Lange der Strecke Lange der Luftlinie

auf der Karte [cm] [km]

a| 1:100000 6.8 6.8

b| 1:60000 8 4.8

¢ | 1:50000 122 6.1

d| 1:25000 60.8 15.2

e | 1:500000 16.8 84

f|1:60000 9.6 5.76

g| 1:25000 . 25 6.25

a8
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Ahnlichkeit: 2b Die Streckung/Ahnlichkeit bei Kdrpern

21 a,b

verkleinerte Darstellung

¢ Mogliche Begrundung:
Alle gleichseitigen Dreiecke sind ahnlich. Sie kénnen deshalb als Streckung angeordnet
werden.

d Mogliche Antwort:
rechtwinklig-gleichschenklige Dreiecke
Quadrate
Kreise
Drachen mit zwei rechten Winkeln
alle regelmassigen Vielecke

2.2

Mogliche Beschreibung: Moégliche Beschreibung:

Die Strecken AB und AB' sowie D’ liegt nicht auf der Geraden ZD.
BC und B'C' liegen nicht parallel

zueinander.
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3.1

3.2

Seiten 63, 64

Mogliche Beschreibung:
Die Geraden durch BB’ und CC’ gehen nicht durch Z.

Hinweis:
Die Streckfaktoren werden durch Messen entsprechender Strecken auf den Strahlen
durch Z bestimmt.

a k=2 b k=075
¢ k=2 d k=-08
a Falsch.

Wenn der Streckfaktor zwischen -1 und 1 liegt, so ist die Bildfigur kleiner als das Original.

b Richtig.
Die Lage des Streckzentrums steuert nur die Lage der Bildfigur und nicht deren Grosse.

¢ Falsch.
Die Bildfigur kann, in Abhéangigkeit vom Streckfaktor, grosser oder kleiner sein.
Die Lage des Streckzentrums steuert nur die Lage der Bildfigur und nicht deren Grésse.

d Richtig.
Bei k = 1 fallen Bild- und Originalfigur zusammen.

e Richtig.
Die Punktspiegelung ist eine Streckung mitk = -1.

Arbeitsheft |, Kapitel 2 - Ahnlichkeit: 2b Die Streckung/Ahnlichkeit bei Kérpern
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3.3

4.1

b Streckfaktor: 35€m _

1.4 cm

2.5

Der Ahnlichkeitsfaktor der Flacheninhalte betragt 2.5% = 6.25.

a Streckfaktork = 2

b Streckfaktork = 1.6

d Streckfaktor k = -1

Arbeitsheft |, Kapitel 2 — Ahnlichkeit: 2b Die Streckung/Ahnlichkeit bei Kérpern 51

Seiten 64, 65

2b Die Streckung/Ahnlichkeit bei Kérpern




Seite 65

e Streckfaktor k =-0.5 f Streckfaktor k = 1.5

M7 A~
A \ &
\
A .
//C‘ D
42 a
5
<t
60° |
s 8cm / B
i /
b
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Hinweis:
Die Konstruktion des Dreiecks ABC hat zwei Losungen (Punkt C, und Punkt C,).
Oben wird nur die Losung mit dem Dreieck ABC, gezeigt.
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4.3

R4

Seite 66
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Seiten 68, 69

4.5
b Annahme: Der Kreis mit Zentrum M, sei die Originalfigur und
der Kreis mit dem Zentrum M, die Bildfigur.
Berechnung mit den gemessenen Werten: k, = AMy 12 . 2 k, = L UL -2
Z™, 6 ™M, ?

Die beiden Streckfaktoren verhalten sich wie Zahl und Gegenzahl.

¢ Zum Tlifteln:

I I
k1:ﬁ‘ kQ:'r—f k]z'k.z
Mogliche Begriindung:
Beide Streckfaktoren werden als Quotienten der beiden Kreisradien berechnet. Das Streckzentrum Z,
liegt allerdings zwischen den beiden Kreisen, somit wird dieser Streckfaktor negativ.
46 a
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Seiten 71, 72

<4
1]
[aN)
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49 a
b A{4.5/3)
¢ A" (1.5/1)
d Es gelten:
Somit:
410 a,b

| ors)

C (4/8)

=8 (7/3)

B’ (10.5/4.5)
B(13.5/1.5)

x = kx und vy

P'(kx/ky)

T | T T T T T
L I

7 8 9
C'(6/9) D' (0/75)
(28] D" (0/2.5)

:ky

e

Ll

E
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6.1

6.2

6.3

Seiten 73, 74

A (3/-10) A (3/14)

B'(17/0) B" (-11/4)
C'(9/14) C" {-3/-10)

¢ Mogliche Feststellung:
Die beiden gestreckten Dreiecke sind punktsymmetrisch bezlglich Z.

d Esgelten: x' = kix—-al+a und vy =k(y-b)+b
Somit: P'(k(x—a) + a/kly —b) + b)

Die Grundflache der abgeschnittenen Spitze: %der Pyramidengrundflache G

G.h G.h
42 :
Vepitze = 5 = o1
G-h
VPyramide = g

Das Volumen der abgeschnittenen Spitze betragt % des Pyramidenvolumens.

Es sind noch% = 87.5% des urspringlichen Pyramidenvolumens vorhanden.

Vgy, = m-1r*-h

_ Ve 15708 _
h =% = DTS = 5.000011...

Der Streckfaktor betragt 2.
Die Hohe des ahnlichen Zylinders misst ungefahr 10 cm.

a Die Grund-/Deckflache des geraden Prismas hildet ein Trapez mit zwei rechten Winkeln.

E = J(20-8)*+ 9% = 15, also HE = 15¢cm
Der Streckfaktor betragt 3.

HE' =15cm -3 = 45¢ecm

60
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b Gegebenes Prisma: G = 20+8 9 - 126,als0 G = 126 cm?

Seiten 74, 75

2
S=2-126+18(20+9 + 8+ 15} = 1188, als0 S = 1188 cm?
Der Oberflacheninhalt betragt 1188 cm?.
Gestrecktes Prisma: S = 9-1188 = 10692, also S = 10 692 cm?
Der Oberflacheninhalt betragt 10 692 cm?.
64 a,b
Kantenlange des heraus- 1 2 3 4 5 s
geschnittenen Wirfels [cm]
Ahnlichkeitsfaktor der Volumen 5
zwischen dem Ausgangswdrfel und 216 27 8 3.376 1.728 [—2—]
dem herausgeschnitteten Wirfel
Volumen des herausgeschnittenen
Wirfels [em?] 1 8 27 64 125 53
Volumen des Restkérpers [cm?]
215 208 189 152 91 6°-g°

Volumen des Restkorpers in % % -100
des urspringlichen Wiirfels ~99.5 ~96.3 ~87.5 ~70.4 ~42.1 "
(Genauigkeit: 1 Dezimale) - {1 —%) 100

¢ Zum Tufteln:
- Mogliche Schatzung:

Die Werte der Tabelle zeigen, dass die Kantenlange des herausgeschnittenen Wirfels zwischen
4 cm und 5 cm liegen muss. Die Kantenlange wird naher bei 5 cm als bei 4 cm liegen, also

grosser als 4.5 cm sein.
- Berechnung:
Kantenlange des herausgeschnittenen Worfels: s

\/ = VgrOSS
klein =~

2
s* = 28 = 108

s = Y108 = 4.76...,alsos = 4.76... cm

Die Kantenladnge des herausgeschnittenen Wiirfels betragt ungefahr 4.8 cm.
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